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ATA N° 37/ 2019 (Ordinária) 

Aos 15 (quinze) dias do mês de outubro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da Câmara 

Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa para 

mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 36/2019, da Sessão 

Ordinária do dia 08/10/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente chama os 

vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR 

DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (Progressistas): Dá o seu boa noite ao senhor presidente, 

senhores vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças na Casa, colega 

Daiane com seu esposo Gutierre que está visitando e que sejam bem-vindos. Parabeniza os professores 

pelo dia, deseja muita saúde e que os mesmos possam continuar ensinando os filhos, porque a educação 

vem de casa e os mesmos estão só para ensinar, parabeniza novamente e que a profissão dos mesmos 

é muito respeitada. Cita os vereadores e fala do projeto de lei que está vindo para a Casa o 005 (zero 

zero cinco), que o mesmo juntamente com os seus colegas de bancada e os colegas da Agricultura, 

pensaram em fazer uma homenagem para o querido ex-vereador Alacir Dessoe, está com o projeto na 

mão e gostaria que os colegas olhassem com carinho o projeto e denominar o local como Centro 

Agropecuário Municipal Alacir Dessoe. Diz que Alacir Dessoe foi vereador do município há dezesseis 

anos, atuando sempre em prol do desenvolvimento do município, sem medir esforços em ajudar a todos 

e a toda comunidade cipoense, foi presidente da Casa Legislativa duas vezes, em dois mil e oito e dois 

mil e dezesseis e teve envolvimento nas diversas entidades assistenciais de Capão do Cipó ou não de 

Capão do Cipó, foi presidente do grupo da terceira idade Conquistando Amigos, exerceu o papel 

fundamental na ampliação do Conselho Municipal de Agricultura quando foi presidente do mesmo, na 

criação do FUNDAGRO, Fundo Municipal de Agricultura, e no projeto da Casa do Agricultor, Alacir 

Dessoe também teve a decisão final na criação e implantação da área da agricultura familiar no parque 

da Expocipó-RS FUNDAGRO.  Portanto, nada mais justo e merecido que o município de Capão do Cipó 

venha apresentar uma justa homenagem ao cidadão ilustre que ficará para sempre escrito na história do 

município e denominam o prédio que abriga a Secretaria de Agricultura do município de Centro 

Agropecuário Alacir Dessoe. Fala que essa homenagem o mesmo gostaria de prestar, e conversando 

com os demais colegas e funcionários da casa de lá, pois o mesmo sempre foi um defensor do 

agronegócio e da agricultura familiar. Deixa aos colegas para verem com carinho e que possam fazer 

essa justa homenagem ao senhor Alacir Dessoe. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR 

ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, 

colegas vereadoras, comunidade que os prestigia na noite de hoje, ouvintes da 87.9. Quer transmitir 

Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

Capão do Cipó  
 

 

 

 



398 
 

votos de pesar ao “Binho Gomes”, a família do ex-prefeito, ex-vice-prefeito se não lhe falha a memória, 

de Santiago, perde um colega, amigo e foi vereador daquela cidade, faleceu hoje na parte da tarde, dá 

os seus votos de sentimentos aos familiares do “Binho Gomes”.  Quer fazer uma homenagem muito justa 

e merecida aos professores, diz que os professores são uma segunda mãe, professora é uma segunda 

mãe, tem muito respeito e carinho pelo professor, professora e admira essa classe, e sempre lutou pelo 

melhor para a escola no Entre Rios, como pelas professoras Rita Veiga, Maria Elizabete, a qual fez uma 

homenagem muito justa no Entre Rios, na escola Vilma Batista do Nascimento Veiga, que foi a primeira 

professora honrosa, que lecionava em torno de quarenta alunos em uma sala só, era merendeira, 

faxineira e diretora. Fala para ver o potencial que os mesmos tinham com as professoras no Entre Rios, 

deixando suas duas filhas para ser professora da comunidade. Dá os seus parabéns a todas as 

professoras e professores do município, municipais e estaduais, cumprimenta essa classe e parabeniza 

por esse dia de hoje. Cita ao senhor presidente e fala que estava conversando a pouco com o prefeito e 

quer transmitir ao secretário de Obras do município, que seja colocado duas ou três cargas de pedras ao 

descer a estrada do Seu Dejalmar, ao chegar à ponte do Inhacapetum, um trajeto onde ontem viu uma 

carreta não conseguir subir lá. Pede duas ou três cargas de pedra naquele trecho e solicita uma carga 

de pedra na entrada do Seu Áureo, no Entre Rios, que a água havia cortado, por vários dias, a estrada e 

que está uma dificuldade para os caminhões, e daqui alguns dias mais começa a colheita do trigo, aveia, 

como já começou. Diz para ser socorrido esses pontos mais críticos do município e pede ao secretário 

que corra e atenda essa demanda e aqui perto da ponte do Inhacapetum. Agradece e devolve a palavra 

a Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta o senhor 

presidente, colega vereadora, colegas vereadores, público que se faz presente, senhor Hermenegildo, 

”Maurinho”, Gutierre, Daiana, Marilza, ouvintes da 87.9, dá o seu boa noite a todos. Começa comentando 

sobre algumas coisas que quando dá certo, é sempre de vir na tribuna e falar, e quando da errado, 

também, porque é cobrada, e umas das coisas que vê que deu certo no município, e lhe entristece, das 

gurias da escola Julio Biasi, da empresa, estar com aviso. Fala que se é corte de gastos, e diz que vê a 

diferença das coisas acontecendo, depois que as gurias entrarem no refeitório de lá, fala que é tudo bem 

limpinho, não é que antes não fosse, mas as mesmas fazem a coisa acontecer. Diz que ontem conversou 

com todas elas e disse que iria falar hoje, porque acha que se é para economizar, e está tendo crise, tem 

como economizar em outros setores, pois tem CCs que, realmente, não fazem absolutamente nada e um 

valor de um CC alto, paga as três gurias que estão na cozinha. Fala que, infelizmente, as mesmas já 

estão com aviso e estão saindo da escola, segundo o que as mesmas a passaram e conversou, e disse 

que hoje estaria falando, e as mesmas disseram “não precisa falar, vereadora”. Diz que elogiou e que 

agora está no CPM e que antes não tinha tanto conhecimento, mas diz que fica observando e vendo 

como as coisas andam, e ficou triste e chateada, acha que se tem como economizar, fala para 

economizar em outras áreas e não precisava colocar três pessoas competentes, como as mesmas são, 

para a rua. Diz que como os colegas a antecederam, hoje é o Dia do Professor, acha que hoje é o dia 

dos grandes mestres, porque se não fosse os professores o que seria de todos. Parabeniza todos os 

professores do município e em especial os professores da escola Julio Biasi, que a filha da mesma estuda 

lá, e tentou fazer, o CPM junto com a direção, um jantar e foi uma pena que nem todos participaram, mas 
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a mesma diz que tentam o melhor possível, porque o CPM esta lá para tentar ajudar no que é possível 

para a escola. Quer deixar uma mensagem para todos os professores, seja estadual ou municipal, mas 

para os professores do município, “Feliz Dia do Professor. Parabenizo os profissionais que formam 

nossos profissionais. Parabenizo essa profissão que se torna cada dia mais importante, mais difícil, mais 

escassa e, infelizmente, menos valorizada. Considero essa umas das mais importantes áreas de atuação 

que o ser humano pode ter o dom de exercer. Merece os nossos parabéns, todos os dias e para sempre, 

vocês são insubstituíveis”, fala que fica o seu reconhecimento e que Deus abençoe a cada professor e 

cada família de professor, pois sabe o quão os mesmos se dedicam e, em especial, a professora da Ana 

Luiza, que é a Sandra Palharini, sabe o quão ela se dedica na sala de aula pelos alunos e faz a diferença, 

fica o seu reconhecimento. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, comunidade 

que se encontra no plenário, ouvintes da Cipoense FM, secretário Giuliano que se encontra no plenário, 

“Maurinho” presidente do CMD e que seja bem-vindo, dá o seu boa noite a todos. Cita o colega Antonio 

e diz que infelizmente perdem um ex-colega em Santiago, fica triste, mas sabe que a vida é assim, mas 

fica triste pela perda desse grande amigo, companheiro e colega que é o “Binho Gomes”. Fala que foi 

um grande vereador em Santiago, família sempre trabalhando em defesa de Santiago, mas infelizmente 

perde esse grande amigo. Pede ao senhor presidente para fazer uma moção para mandar para a família 

do amigo querido, companheiro e vereador de Santiago o “Binho Gomes”. Fala aos colegas, vereadores 

e comunidade que na segunda e terça passada esteve em Porto Alegre acompanhando o Prefeito em 

duas audiências públicas, muito importante para o município, na Secretaria de Agricultura com o Covatti 

Filho secretário, colocando e pedindo as emendas parlamentares e também reforçando os pedidos da 

Consulta Popular que estão em atraso com o município. Fala que o deputado e secretário hoje está na 

pasta, e que ele é um deputado e secretário muito atuante, não olha para o lado partidário e que todas 

as demandas que os municípios da região e o Capão do Cipó, todas as bancadas que ligam para o 

mesmo, ele tenta procurar a resposta e fazer acontecer os fatos. Diz que o mesmo está trabalhando em 

defesa do Capão do Cipó, e está em busca de novas emendas para o município, e que está contente. 

Acha que todo secretário e deputado tem que investir no município onde ele pega voto, e o deputado 

está fazendo isso, trabalhando, buscando e trazendo resultado para Capão do Cipó, as emendas que o 

mesmo está conseguindo, através dos outros deputados, o mesmo é secretário, mas o governo do Estado 

sabem a situação que está, e estão chegando a situações de cortes, mas o mesmo tem o acesso livre 

ainda na Assembleia federal, porque todos os deputados tem um kit de emendas para colocar nos 

municípios, e sabe que o deputado sempre está fazendo o máximo. E o pedido deles, e cita o colega 

Antonio, e está atendendo a comunidade, como o mesmo está fazendo no dia a dia e tem certeza que 

irá os abençoar com mais algumas emendas para o município. Cita a colega Ionara e fala sobre a reunião 

da terça-feira, que foi muito importante, com o comandante da Brigada Militar, onde o Consepro foi junto, 

o presidente Leandro, fala que estava com o mesmo lá, representando a comunidade e colocaram as 

situações como se encontram a Brigada Militar no município e que o pessoal está fazendo um excelente 

trabalho, mas sabe as situações que está à caminhonete da Brigada Militar, onde o comandante os 

colocou que irá trabalhar em defesa do Capão do Cipó para adquirir mais uma caminhonete. Diz que não 
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garantiu uma caminhonete nova para o município, mas dois mil e quinze o mesmo garante que irá tentar 

trazer para o município para ajudar a Brigada Militar de Capão do Cipó e para dar segurança. Cita a 

Ionara e fala que a reunião que fizeram com o comandante, o mesmo deu fé para eles, e que tem que 

“correr de atrás” e se não correr, não vem para o município e tem que trabalhar e batalhar. Fica feliz por 

receber e ter o apoio da comunidade também. Em nome do colega “Miro”, o mesmo tem um 

agradecimento a ser feito para o mesmo e os vereadores, colega Jairo participou do passeio em defesa 

ao Meio Ambiente, colega Dilcione estava, e diz que foi muito comentando o passeio que aconteceu 

quinta-feira no município e as crianças se envolveram, os pais e mães também, a Brigada Militar dando 

apoio, foi um excelente trabalho da Administração, do Meio Ambiente, Secretaria de Educação e da 

Secretaria de Desporto e Turismo que trabalham em conjunto em defesa das crianças do município. Fala 

que o colega Jairo estava acompanhando os funcionários da Secretaria e ajudando para que as coisas 

acontecessem na Secretaria e agradece a presença do mesmo no evento. Reforça ao colega “Miro” que 

a estrada da Tupantuba, pede ao secretário de Obras que faça o patrolamento na estrada do Carovi até 

a divisa da Tupantuba. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA 

NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, 

colegas vereadores secretário da Administração Giuliano e sua esposa que estão aí, presidente do CMD 

o “Maurinho” e os demais que estão prestigiando nesta noite, funcionários desta Casa e os ouvintes da 

87.9. Começa homenageando os nossos mestres, os professores, e diz quem nunca teve um professor, 

uma professora, um mestre que marcou sua vida, afinal, passamos muito tempo de nossa vida na escola 

e diz que quem teve essa oportunidade sempre lembra com carinho de professoras que passaram em 

nossa vida. Diz que a profissão de professor é a mais importante, pois todas as profissões têm que passar 

por um professor, que todos têm que estudar para se qualificar, são cursos, faculdades, as escolas, 

primeiros ensinos, todos são através do professor, os médicos, os engenheiros passam pelos 

professores. Diz ser uma atividade tão essencial para uma sociedade com uma educação e por isso que 

o professor tem que ser cada vez mais valorizado, e precisamos valorizar mais e isso não acontece muito 

no Brasil. Diz que, com certeza, esses professores têm que ser mais valorizados, mais respeitados por 

todos, pois eles são nossos mestres e diz que todos os professores, que tem em toda parte, são 

incentivadores, são realizadores e aperfeiçoadores de todas as pessoas, todas as profissões, como já 

falou, são merecedores de suas homenagens, merecedores de seus aplausos, parabéns a todos os 

professores do Brasil, eles são os verdadeiros heróis em  um país que necessita de muita educação de 

qualidade para maioria das pessoas. Diz que tem muitas pessoas que precisam muito de educação, e 

esses professores estão ensinando os nossos filhos e diz que eles são merecedores desse dia ser 

homenageados, todos os dias, e esse dia, como é o Dia do Professor, todos são merecedores, e 

parabéns a vocês professores. A mesma fala sobre o passeio ciclístico e diz que a maioria desta Casa 

estava lá participando, os colegas, e a mesma diz a maioria, pois estava o Dilcione, a colega Carine, o 

colega Jairo, colega Diego e diz que todos lá estavam participando. Dá parabéns a secretária Lair e sua 

equipe toda, que estavam lá, organizaram, e todos os apoiadores, colaboradores, Administração 

Municipal, Secretaria de Saúde que também estava dando apoio, a Brigada Militar, a Polícia Rodoviária 

que também estava fazendo a segurança no passeio, todas as crianças felizes, felizes por poder 
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participar e todos conseguiram. Diz que para eles foi um presente do Dia das Crianças por poder 

participar desse passeio ciclístico, e a Secretaria do Meio Ambiente, com os demais estão de parabéns 

pela organização e pelo belo passeio, e os estagiários que estavam lá ajudando na escola, colaborando 

para fazer o almoço e todos ficaram felizes, todos os que participaram desse passeio ciclístico. Diz que 

despois foi na praça a festa das crianças, que foi proporcionada para eles uma tarde de brincadeiras e 

lanches e as crianças se divertiram bastante. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR JAIRO 

DE LIMA CHARÃO (PDT): Dá seu boa noite ao senhor presidente, colegas vereadores, colegas 

vereadoras, munícipes que honram com suas e presenças e ouvintes da 87. 9, que logo estará os 

ouvindo. Começa se associando aos votos de pesar ao ex-vereador de Santiago “Binho” Gomes que a 

pouco faleceu, e que Deus conforte o coração de todos seus familiares. E pede ao senhor presidente que 

direcione um ofício ao secretário de Obras pedindo que dê uma olhada na estrada do assentamento, 

juntamente com o Executivo, onde o projeto terceirizado da estrada dos assentados, nem terminou a 

obra e é uma vergonha, e diz que “bateu” demais nesta Casa e continuam debatendo, pois o trabalho 

não foi concretizado, e agora se depara com uma vergonheira, pois os acostamentos que estão deixando 

naquelas estradas qualquer criança patrolaria melhor que os mesmos, e que eles que estão patrolando 

lá. Diz que qualquer um dos mesmos ou qualquer criança faria um trabalho melhor, sem falar no bueiro 

do Nilmar, que cansou de reclamar, e diz ser um desastre, dinheiro jogado fora, recurso é quase 

oitocentos mil nessa obra, acha que já veio seiscentos e pouco aplicado lá e, praticamente, não tem 

estrada e a que tem é uma vergonha, é só irem olhar. Diz que ligou um rapaz, duas horas antes do 

mesmo vir para esta Casa, e pediu para que a ponte do Inhacapetum seja destrancada, não adianta 

arrumar as cabeceiras se não destrancar a ponte que liga o assentamento Sepé Tiaraju com a localidade 

do Progresso, a ponte baixa, que o problema dela é a quantia de tranqueira que tem na ponte, madeira 

que vem nas chuvas e tranca, e diz que se não tiver retro que desloquem quatro, cinco homens lá que 

destrancam lá e já está solucionado, que cada vez que arrumarem as cabeceiras e tiver tranqueira na 

ponte não adianta arrumar porque a água leva tudo. Diz que isso é uma reivindicação do senhor Cesar, 

que pediu para dar o nome dele, que mora lá na Sepé Tiaraju e precisa da estrada todos os dias. O 

mesmo diz que falar em professor, hoje Dia do Professor, e diz que todos estão homenageando e o 

mesmo não poderia deixar de homenagear, pois está aqui agradeça ao professor. E diz que com certeza 

professor, você é o profissional mais importante da nossa sociedade, um grande abraço a todos os 

professores aqui do município e do estado e do Brasil, como disseram os colegas que o antecederam. O 

mesmo parabeniza pela escolha ontem dos colegas do conselho que formou para administrar o fundo do 

RPPS, e tem certeza que irá ser bem fiscalizado com os membros que ficaram, por que se tem alguém 

que não gostou de fulano ou beltrano, diz que não tem o que reclamar, pois foi escolhido pelo 

funcionalismo, e tudo que acontecer no RPPS é de responsabilidade dos próprios funcionários. Diz que 

tudo que acontecer de agora em diante com o Fundo de Previdência Própria é nossa responsabilidade, 

pois os mesmos depositaram os votos aqui ontem, parabéns aos escolhidos. O mesmo parabeniza uma 

pessoa da Secretaria de Meio Ambiente, a dona Marisa, que ontem se aposentou, e que goze de uma 

boa aposentadoria, com saúde, junto de sua família, que merece. Sabe do trabalho dela e diz que irá 

sentir muito sua falta, dona Marisa, e que não tem uma pessoa igual para substituir a senhora lá na 
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Secretaria do Meio Ambiente, um grande abraço e vota no seu tempo de liderança. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, vereadoras, demais aqui presentes, boa noite a todos. Começa 

parabenizando todos os professores e professoras pelo seu dia, muito importante para eles, pois cada 

professor e professora são os educadores dos filhos. Então, hoje vê que quase que estão no lugar de um 

pai, pois muitas vezes um aluno não tem pai, mas tem professor e professora para dar o primeiro passo 

ao mundo, como se diz. Diz ser muito importante esse dia e estão todos de parabéns. Começa falando 

um pouco da estrada, péssimas condições, sabe que, de repente, o dia que ajudar o secretário possa 

conseguir dar uma ajeitada, pois tem lugares “pavorosos” de andar e esperando que dê um jeito, está 

sendo precária a situação no maquinário, pouco dinheiro. Não gosta de falar isso, é chato para eles, mas 

o pessoal está chateado, pois tem vários lugares que vem pedindo e não foi feito nada. Volta nessa Casa 

pedir, pois o resta para eles, hoje, é pedir esses básicos que sejam feitos, a safra está chegando e para 

andar com caminhão carregado, vazio é difícil, que dirá carregado. Pede que o prefeito veja isso. Sobre 

o que o colega Diego estava falando as emendas, que bom, pode ser que chegue até Capão do Cipó 

essas emendas, que vão atrás, vão tentar, mas é complicado, pois hoje está difícil. Sabe, mas torcem 

que venha, que não fiquem lá “sempre jogando” que é “crise lá e crise aqui”, mas para nós, aqui, tem que 

“tocar” com o que tem aqui, e aqui o recurso é bom, todo mundo sabe. Diz que tem que “cortar” gastos, 

mas “cortar” aonde que valha a pena, e não como a colega Carini falou, que “cortaram” onde o salário “é 

desse tamanhinho”, tem que ser salário grande, pois não adianta. Acha que tem que “cortar” de um e vai 

valer por três, para ajudar. Acha que tem que sentar à mesa, e ver isso aí e o prefeito tomar uma atitude. 

Realmente, diz que a prefeitura é cheia, e sabem quem “entra um e sai outro” e é sempre a mesma coisa, 

e o Município, se não tomar uma atitude, em dois mil e vinte, e não trabalhar com quatro, cinco 

secretarias, daqui dez anos nós vamos ver onde vamos chegar. Acha que está na hora de frear, o que 

vir pela frente, ou esse que está, mas tem que fazer alguma coisa, pois a coisa está ficando péssima, é 

“um choro só”, cada vez mais. Vê o pessoal se preocupando de ir atrás de mais uma viatura para a 

Brigada, belíssimo trabalho da Brigada, mas já também é de chegar lá e dizer que temos que tentar 

buscar ambulâncias, está vendo a situação que está ficando, e as estradas pior cada vez e todo dia 

quebra uma, estraga uma e, com certeza, será cada vez pior. Diz que tem que “se pegar” com algum 

deputado para ver se alguma coisa vem de lá, pois só daqui se sabe que não tem como fazer e esperar 

será difícil, pois o que “está se parando” é horrível, “é um choro atrás do outro”, as estradas do 

assentamento, como cobrava, e cita o colega Antônio, que anda bastante para lá, é buraco em cima de 

buraco, de um dia para o outro. Fala que dizer que teve uma estrada de qualidade, nenhum pouquinho, 

é um pecado o que fizeram ali. Diz que essa firma parece que tinha vindo, mas não está na estrada, não 

estão fazendo, não tem ninguém. Diz que teve uma patrola, que lhe falaram estaria uma patrola deles, 

patrolando lá na Sepé, o que diz não acreditar e até disse que não era. Ficou questionando se o prefeito 

colocou uma patrola, sem ser essa, o que diz não saber, pois foi uma coisa que lhe passaram de lá, “mas, 

por que está essa patrola aqui, um ‘cara’ que nem sabe trabalhar”? Está falando isso, pois foi gente de 

lá que pediu para falar. Não irá dar nome e nada, mas tem que investigar para ver. Agradece e devolve 

a palavra a Mesa. O senhor presidente passa os trabalhos da Mesa a Vice-Presidente da Mesa para 
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fazer uso da palavra. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o 

senhor presidente, demais colegas vereadores, vereadoras, munícipes que se fazem presentes, ouvintes 

da Cipoense, seu boa noite a todos. Primeiramente deixa sentimentos a família do “Binho” Gomes, ex-

vereador de Santiago, filho do saudoso prefeito “Toninho” Gomes, e que Deus conforte nesse momento 

difícil. Não poderia deixar de dar os parabéns aos professores, pois tem “uma leva” de professores na 

família, sua mãe Zair, que foi sua primeira professora, tem sua esposa formada, não trabalha na área, 

mas é formada professora, sua tia Cassanta, a Dalva, a Carmem Lúcia, o Rogério, o Júnior e a Adrieli. 

Cita que tem um grupo grande de professores na família, então, feliz Dia dos Professores, e aos nossos 

professores daqui do Município e, ainda tem professores lá no Macedo, que passou a quase trinta anos, 

e estão na ativa ainda, a exemplo da Maria da Graça, a Rosane, são anos de sala de aula, ensinando 

várias gerações. Cita os professores que passam, a exemplo da Diora, a Nara Massafra, um currículo 

em toda a sua vida ensinando gerações cipoenses. Aproveita a “deixa” de alguns colegas aqui, primeiro 

o colega Antonio, pedido dele de pedras na ponte, diz que a poucos dias ficaram vários dias trabalhando 

naquela estrada e vai ter de retornar novamente. Questiona a organização e será que não enxergaram o 

que tinha de ser feito. Cita o colega “Miro” que a quinze dias disse que as patrolas estavam lá, “estavam 

chegando”, e veio pedir novamente. Questiona o que está acontecendo com o secretário, pois começou 

tão bem e agora vê pedidos e pedidos dos próprios companheiros, algo errado. Não poderia deixar de 

falar no projeto 019 (zero dezenove), e que irá por partes como dizia o Seu Rodolfo, o Executivo colocou 

um pacote do empréstimo, luz solar para prefeitura e órgãos públicos, maquinário e galpão. Acha que a 

luz solar é viável e é a favor, e que é uma coisa que se paga, mas maquinário, e como alguns colegas 

dizem, diz que o município é rico de maquinário e em partes de máquinas está excelente, e querem 

comprar mais. Fala que o maquinário, que se encontra em leilão, da Secretaria de Obras, duas retros e 

uma patrola, com duas parcelas de financiamento coloca elas para andar, repete novamente que são 

duas parcelas e que são parcelas de setenta e seis mil reais iniciais, e com isso colocam a Volvo para 

trabalhar, a retro JCB e a retro Randon, e inclusive a Randon é dois mil e quinze, diz para ver bem e que 

estão vendendo máquinas com quatro anos de uso, e inclusive o engenheiro mecânico contratado cobrou 

mais de seis mil para fazer  uma avaliação. Cita que o mesmo ficou horrorizado pelo município estar 

vendendo máquinas que estão trabalhando, que o mesmo está acostumado a fazer avaliação em sucata 

e não máquina que está trabalhando, inclusive o mesmo procurou o carro da Saúde para fazer a avaliação 

e o carro estava viajando. Fala para ver bem a situação que se encontra o município, diz que o “cara” iria 

avaliar o carro que estavam querendo vender e o carro estava viajando, e se está viajando é porque 

condições de trabalho tem, talvez enfrentar viagens longas não, mas se pergunta o porquê de não 

deixaram em outra secretaria que possa ser útil, Obras, Agricultura, Meio Ambiente, diz que tem várias 

que andam só no município, e que isso para o mesmo é “rasgar dinheiro”. Agradece e devolve os 

trabalhos a Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): 

Cumprimenta a Mesa Diretora, colegas vereadores, vereadoras, munícipes aqui presentes, ouvintes da 

87.9, seu boa noite a todos.  Deixa sentimentos a família do “Binho” Gomes, ao “Toninho” e toda sua 

família. Fica os sentimentos e sempre diz que devemos estar preparados, pois chega a nossa hora e 

ninguém escapa. Diz que ele faleceu com quarenta e poucos anos, jovem, diz que é jovem, pois é mais 
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novo que sua pessoa. Então, fica nossos sentimentos, mas a hora e o momento de todos chega e 

ninguém sabe. Parabeniza a todos os professores, hoje, pelo Dia do Professor, pelo aprendizado que dá 

aos nossos filhos, que deu para nós, para chegar em qualquer lugar na vida, temos que passar por um 

professor. Fica o reconhecimento pelo trabalho que fazem pela nossa comunidade, por todos. Sobre o 

Passeio Ciclístico diz que não pode se fazer presente devido compromissos de trabalho, mas parabeniza 

a todos que foram. Tem certeza que foram bem representados no passeio. Acha que alguém pensou que 

o mesmo poderia cansar no passeio e por isso que não veio, mas não foi bem isso, foi por que não pode 

mesmo, mas deu a contribuição, da forma que pode, e, tem certeza que foi bem representado pelos 

colegas e por toda a comunidade que participou. Já falou ontem com o secretário sobre a estrada, e hoje 

falando com o prefeito, que desce da estrada Capão da Batalha, quando chove tem uma subida ali, a 

única que está sem cascalhar e chega ali os caminhões ficam. Diz ser adiante um pouquinho quem vai 

ao Carovi, entrada para o Passo do Valo, tem uma subida ali que choveu o caminhão não cruza ali, é só 

uma que tem em toda a estrada e está ficando intransitável. Diz que já está arrumado o cascalho, é só 

irem lá colocar. Falou com o secretário ontem, e passou a ele, e tem certeza que ele irá ouvir a 

reivindicação. Não pode deixar de falar, pedir uma roçada no Carovi, principalmente no Posto de Saúde, 

que o seu Cecito, no momento que der, que ele possa ir lá roçar, pois está bem alto o pasto e agora 

começa a chover, está bem alta a sujeira, a grama vai crescendo e começa a chover agora e desenvolve 

mais e pede uma roçada, está bastante sujo lá. Sobre a estrada de Tupantuba diz que mais uma vez 

vem pedir, até brincava que a estrada de Tupantuba, para carro, está de primeira, pois se botar a segunda 

pode arrancar o Carter, tem bastante pedra e está no meio da estrada. Cita que a estrada de Tupantuba 

tem que patrolar, tirar as pedras que foram colocadas lá e ficou de voltarem para terminar ela e não foi 

feita. Volta a pedir, o secretário tinha prometido que no momento que clareasse o tempo, da outra chuva, 

já iriam lá patrolar e, até hoje, não foram. Tem certeza que irão ir, agora quando clarear o tempo e patrolar 

aquela estrada, aproveitar enquanto está úmido, senão não patrola. Agradece e devolve a palavra a 

Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Aponta outra coisa, fala que temos um galpão da 

feira não é utilizado para nada, e se pergunta o porquê de construir. O vereador Jairo Charão faz um 

aparte: Diz serem dois. O vereador torna à palavra e diz serem dois galpões, mas vão deixar por um, e 

construir mais um para colocar maquinário, se tem dois de “valde”, que é usado só em feiras, em dois e 

dois anos. Diz que olhando para o futuro orçamento para o ano que vem, com esse empréstimo de hoje, 

que é de quase três milhões de reais, e o orçamento do ano que vem é mais de três milhões de reais a 

mais, e se a situação, com um orçamento desses, o porquê de não comprar as máquinas à vista, e porque 

precisa tirar empréstimo. Pergunta qual a explicação que o Executivo os dá, são setenta e seis mil reais 

que vão deixar de ser atendidos na população, Saúde e Educação, e diz que quando vê a colega Carini 

falar em “cortes”, diz que “cortar” da Educação chega a ser piada, fala para ver bem, que é o início de 

tudo, mas fala que a Administração é vergonhosa nessa questão, e acredita que todos os colegas 

concordam com o mesmo e “cortar” na educação “é o fim da picada”, fala que Educação e Saúde não se 

mexe, se tira de um lado e de outro, e só “cortam” dos pequenos, a Agricultura em um momento difícil e 

não ganha nada, e mesmo assim estão trabalhando por “amor a camiseta”. Agradece e devolve a palavra 
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à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Dá seu boa 

noite ao senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, munícipes que honram com suas 

e presenças e ouvintes da 87. 9, que logo estará os ouvindo. Começa se associando aos votos de pesar 

ao ex-vereador de Santiago “Binho” Gomes que a pouco faleceu, e que Deus conforte o coração de todos 

seus familiares. E pede ao senhor presidente que direcione um ofício ao secretário de Obras pedindo 

que dê uma olhada na estrada do assentamento, juntamente com o Executivo, onde o projeto terceirizado 

da estrada dos assentados, nem terminou a obra e é uma vergonha, e diz que “bateu” demais nesta Casa 

e continuam debatendo, pois o trabalho não foi concretizado, e agora se depara com uma vergonheira, 

pois os acostamentos que estão deixando naquelas estradas qualquer criança patrolaria melhor que os 

mesmos, e que eles que estão patrolando lá. Diz que qualquer um dos mesmos ou qualquer criança faria 

um trabalho melhor, sem falar no bueiro do Nilmar, que cansou de reclamar, e diz ser um desastre, 

dinheiro jogado fora, recurso é quase oitocentos mil nessa obra, acha que já veio seiscentos e pouco 

aplicado lá e, praticamente, não tem estrada e a que tem é uma vergonha, é só irem olhar. Diz que ligou 

um rapaz, duas horas antes do mesmo vir para esta Casa, e pediu para que a ponte do Inhacapetum 

seja destrancada, não adianta arrumar as cabeceiras se não destrancar a ponte que liga o assentamento 

Sepé Tiaraju com a localidade do Progresso, a ponte baixa, que o problema dela é a quantia de tranqueira 

que tem na ponte, madeira que vem nas chuvas e tranca, e diz que se não tiver retro que desloquem 

quatro, cinco homens lá que destrancam lá e já está solucionado, que cada vez que arrumarem as 

cabeceiras e tiver tranqueira na ponte não adianta arrumar porque a água leva tudo. Diz que isso é uma 

reivindicação do senhor Cesar, que pediu para dar o nome dele, que mora lá na Sepé Tiaraju e precisa 

da estrada todos os dias. O mesmo diz que falar em professor, hoje Dia do Professor, e diz que todos 

estão homenageando e o mesmo não poderia deixar de homenagear, pois está aqui agradeça ao 

professor. E diz que com certeza professor, você é o profissional mais importante da nossa sociedade, 

um grande abraço a todos os professores aqui do município e do estado e do Brasil, como disseram os 

colegas que o antecederam. O mesmo parabeniza pela escolha ontem dos colegas do conselho que 

formou para administrar o fundo do RPPS, e tem certeza que irá ser bem fiscalizado com os membros 

que ficaram, por que se tem alguém que não gostou de fulano ou beltrano, diz que não tem o que 

reclamar, pois foi escolhido pelo funcionalismo, e tudo que acontecer no RPPS é de responsabilidade 

dos próprios funcionários. Diz que tudo que acontecer de agora em diante com o Fundo de Previdência 

Própria é nossa responsabilidade, pois os mesmos depositaram os votos aqui ontem, parabéns aos 

escolhidos. O mesmo parabeniza uma pessoa da Secretaria de Meio Ambiente, a dona Marisa, que 

ontem se aposentou, e que goze de uma boa aposentadoria, com saúde, junto de sua família, que 

merece. Sabe do trabalho dela e diz que irá sentir muito sua falta, dona Marisa, e que não tem uma 

pessoa igual para substituir a senhora lá na Secretaria do Meio Ambiente, um grande abraço e vota no 

seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA 

NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Bancada, Progressistas: A mesma diz ao colega Tiago que para 

ela, esse projeto zero dezenove, não é um financiamento e sim um investimento para o município, por 

que eles sabem que o nosso município a extensão é grande, são dois mil e poucos quilômetros e essa 

máquina que vai vir, vai ajudar não só agora e sim futuramente, e se puder estar investindo agora, por 
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não, já que é um pacote o que for investido na luz, que pagavam em torno de sessenta mil, vai ser a 

parcela, só a primeira que é setenta e pouco, se o senhor der uma olhadinha, depois vem para sessenta 

e para cinquenta e poucos mil reais. Então, seria um investimento que está fazendo para o município, 

seria máquinas novas, claro que tem que reformar as que puder, mas se vir máquinas novas, vai ajudar 

muito. A mesma diz que estão sempre cobrando nessa Casa melhores estradas, que é o que os 

produtores precisam, até mesmo os estudantes que passam o transporte escolar, então por que não 

investir, não comprar mais máquinas. Fala que se estavam pagando um financiamento que tinha antes, 

então esse dinheiro vai ser economizado através da luz solar, que o senhor diz que é um bom 

investimento no município, a mesma diz que tem certeza que é, então é um investimento, não um 

financiamento.  No seu entender, diz que é um investimento para o município.  A mesma convida para o 

almoço, em nome do Valdemar e do Giovani, no clube, que é dia vinte, o cardápio é churrasco, maionese, 

arroz, pão, saladas e a tarde tem   domingueiro dançante. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: O mesmo pede nessa tribuna que seja 

verificado através da Secretaria de Obras que eles verifiquem uns fios que diversas vezes foi cobrado 

nessa Casa, ali na praça, uns fios expostos oferecendo risco não só ás crianças, adultos, pessoas que 

passam e verifique isso aí quanto antes. Sobre o passeio ciclístico o mesmo diz que só tem a dizer 

parabéns a todo o pessoal que sê envolveu na organização, lá da Secretaria do Meio Ambiente, as 

pessoas que participaram, aquelas entidades, as pessoas que deram apoio, foi cem por cento. O mesmo 

diz que foi perfeito, alguma reclamação de pessoas que não se “antenaram” no prazo para as inscrições, 

que depois queriam camiseta na última hora, reclamaram e não tinha, claro as inscrições encerraram dia 

cinco para poder organizar todo o passeio ciclístico, não tinha como camiseta no dia, isso foi a 

reclamação. No seu ver cem por cento, parabéns a todos que participaram e que organizaram. Ao colega 

‘’Miro’’ diz que a roçada no Carovi o mesmo esteve lá também diz que é uma vergonha, tem que ter uma 

limpeza naquele bairro do Carovi, a Vila do Carovi geral, organizar aquelas ruas, também reposição de 

lâmpadas, na frente do seu José Nei Dutra, seu cunhado, pediu também que colocasse aqui na Câmara 

e pedisse que fosse verificado a questão das lâmpadas naquela Vila, que queima e esquecem que uma 

vez tinha iluminação aquela Vila. O mesmo diz que faz também, colega Tiago, das tuas palavras a dele 

sobre o projeto zero dezenove, é brincadeira e sem falar no trator, que com menos de oito mil, as pessoas 

entendidas lhe colocaram que com oito mil reais o trator fique em perfeitas condições, pneus novos, o 

motor está em excelentes condições, o que falta parece que são detalhes no trator para colocar funcionar. 

Então, vão colocar fora o que eles têm pessoal, e o financiamento é besteira, é endividamento e não 

financiamento. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, 

Líder de Bancada, PDT: Projeto zero dezenove é discutido, e mais discutido vai ficar na frente se esse 

projeto passar. O mesmo diz que investimento se faz quando tem sobra de dinheiro, agora começando 

já com dívida e mais, vai se endividar, aonde vão chegar, questiona. O mesmo diz que seu voto é contra 

e sempre vai ser contra, desse jeito vai ser contra, podem até chamar de “pé frio” coisa e tal, por que 

investimento se faz quando tem dinheiro sobrando, agora endividar mais ainda o município. Diz que o 

prefeito manda para essa Casa os projetos, agora se passar nessa Casa quem tem que ter ‘’cara’’ são 

os vereadores, depois passou nessa Casa os vereadores tem que ver, tem que ver primeiro, fazer projeto 
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é fácil, agora lá depois saber quem é que errou ou não errou, aí é outra coisa. Cita o município do jeito 

que se encontra, que vão ajeitar essas máquinas aí, está na moda “só o do ano”, mas será que Capão 

do Cipó não pode andar numa máquina aí com cinco anos, seis anos, vai nessas cidades, Santiago 

mesmo, tem caminhão com vinte anos andando, carros andando e o nosso município não pode, não tem 

gente parece para fazer um pingo de solda que seja num carro para colocar andar, não tem mecânico 

sobrando. Diz que esse que tem que puxar, não adianta eles correr só atrás de coisinha moderna que 

não vão chegar em lugar nenhum, o prefeito tem que rever tudo isso aí e parar um pouco de mandar 

projeto. O mesmo diz que acha um absurdo. Sobre o projeto zero, zero cinco (005), colega Dilcione, para 

o saudoso Alacir Dessoe, tomara a Deus que dê certo, que saia, pois o do colega ‘’Miro’’ até hoje foi feito 

e está lá. Então, eles esperam que façam, pois ele merece, merece mesmo e pode contar com eles, com 

certeza, vão fazer por ele. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO, Líder de Partido, Progressistas: Deixa seu abraço, seu reconhecimento a todos os 

professores do município, em nome da sua esposa, um abraço a vocês. Também sobre o projeto zero 

dezenove (019) vai ser muito discutido, pelo jeito, nessa Casa, o mesmo diz que na sua opinião o valor 

do empréstimo vai se pagar com a redução de energia elétrica e a manutenção das máquinas, tem o 

RPPS, que vai reduzir o custo com a previdência própria para os servidores público. No passado o mesmo 

diz que eles também votaram nessa Casa o empréstimo para comprar máquinas para ajudar as estradas, 

e o município totalmente pagou bem fácil. Acha que se é para ajudar o povo de Capão do Cipó por que 

eles vão ser contra, sabem que vão ter uma dívida, mas vão pagar, o município tem condição de pagar, 

sempre teve, no passado teve que fazer financiamento para poder ter estrada, agora sabem que as 

máquinas não estão em boas condições e pagando manutenção todos os meses, em altos valores, não 

vale a pena, vão comprar novo para ter uma estrada de boa qualidade. O mesmo fala que vão ter muitos 

anos para pagar, seis meses de carência para pagar. Acha que a população merece estrada de qualidade 

e está aí os vereadores que vão julgar. Diz que votou no passado e hoje não se arrepende de votar 

novamente e o povo tem estrada e com certeza com máquina nova vai ter muito mais estrada para andar 

no dia a dia. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de 

Governo, Progressistas: Sobre a questão do projeto zero dezenove (019) um projeto discutível, que vai 

a votação, todo mundo tem o direito de pôr seu voto, acha que é claro, é justo, mas com a redução da 

luz solar vai ser pagar a prestação desse empréstimo. Gostaria de falar, em nome do “Maurinho”, Marcelo 

e do Luciano da Educação fazer um convite para o “peneirão” que acontecerá agora no dia dezesseis de 

novembro, no campo da associação, para o Grêmio. O senhor “Maurinho” diz que é no campo municipal. 

O vereador torna a palavra e diz que isso mesmo e a idade é de doze a dezesseis anos, inscrições com 

o “Maurinho”, Marcelo e Luciano na Educação. Então, este é um convite que a colega Ionara lhe passou, 

teste tipo “peneirão”, no campo da associação, que aconteceu do Inter e agora vai acontecer do Grêmio, 

dia dezesseis de novembro, de doze a dezesseis anos, inscrições com “Maurinho”, Marcelo e com o 

Luciano na Educação. Agradece e devolve a palavra a Mesa.  Após o senhor Presidente convida o 1º 

Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: OFÍCIO 106/2019, 

do Gabinete do Prefeito, enviando Projeto de Lei 020/2019. PROJETO DE LEI 020/2019, do Poder 

Executivo, que “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias – LDO para o exercício financeiro de 2020”. 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 001/2019, do Poder Legislativo, que “Que aprova a prestação 

de contas do exercício 2017, do Administrador do Executivo Municipal de Capão do Cipó”. PROJETO 

DE LEI 005/2019, do Poder Legislativo, que “Denomina Centro Agropecuário Municipal Vereador Alacir 

Dessoe e dá outras providências”. Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: 

PROJETO DE LEI 019/2019, do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo do Município a 

contratar operação de crédito com o Banco do Estado do Rio Grande do Sul S. A. e dá outras 

providências”, sendo que o vereador Jairo Charão pediu vistas, sendo colocado em votação o pedido de 

vistas e ficando reprovado por 05 (cinco) votos contra e 04 (quatro) votos a favor. Após o senhor 

presidente coloca o Projeto de Lei 020/2019 em votação, ficando aprovado por 05 (cinco) votos a favor e 

04(quatro) votos contra. Após o senhor presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 

22/10/2019. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor presidente declara encerrados os 

trabalhos da presente sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida 

e aprovada será devidamente assinada pelo senhor presidente, e o 1º secretário da Mesa. Capão do 

Cipó, 15 de outubro de 2019. 

 

 

 

 


